



नव जनचेतना

NAWA JANACHETANA NATIONAL DAILY राष्ट्रिय दैनिक



चर्चित कथावाचक साइजोस पोखरेलको भ्रम्य-कथा 'असुरो प्रेम'मा फिल्म बन्नै भएको छ। शनिबार काठमाडौंस्थित राष्ट्रिय समारोहमा आयोजित 'वर्ड टुर विथ साइजोस'को ६०औं शृङ्खलामा साइजोस स्वयंले फिल्मको घोषणा गरेका हुन्। एक खिन पोस्टर सार्वजनिक गर्दै फिल्मलाई कोरिओग्राफर शिशिर साहले हिटेशन गर्ने जानकारी गराउनुभयो। सातौं वर्षी फिल्मबाट हिटेशनमा हेर्नु पर्नेछन्। फिल्मका निर्माण विचक्रक मनोज जोशी हुन्।

आजको विचार...



युवराज आचार्य

फिल्म 'हिरोपन्थी' (२०१६)बाट उदाएका अभिनेता टाङ्गर ग्राफलाई च्यसबेला बलिउडको नयाँ 'एक्सन सुपरस्टार'को संज्ञा दिइएको थियो। आफ्नो छरितो एक्सन र लुच कौशलका कारण छोटो समयमै उनको जर्जरस्त जेज बन्नो। तर, यतिबेला टाङ्गर को सराब समग्र चलिरहेको छ। उनका 'ब्याक टू ब्याक' फिल्म बक्स अफिसमा पिठिपका छन्। यसले उनको करिअर संकटना पारेको छ। जन २०२० मा आएको फिल्म 'बागी ३' कोरोना महामारीको मारमा पर्दा अपेक्षाकृत चलन। यद्यपि, फलप पनि मात्र।



□ वर्ष २४ □ अंक २४० □ शेर १ जेठ ७ गते सोमबार 20 May 2024, Monday □ पृष्ठ संख्या ८ मूल्य रु ५/-

सक्षिप्त समाचार

एम्बुलेन्सको ठक्करबाट महिलाको मृत्यु



सुम्बिनी, जेठ ६/पूर्वपश्चिम राजमार्ग अन्तर्गत बुटवल उपमहानगरपालिका-१३ स्थित भोन्डुंगे पुल नजिकै एम्बुलेन्सको ठक्करबाट एक जनाको मृत्यु भएको छ। इलाका प्रहरी कार्यालय बुटवलका अनुसार अर्घाखाँचीबाट बुटवलतर्फ विरामी लिएर आउँदै गरेको लु १ ज ५३१ नम्बरको एम्बुलेन्सले बुटवल-१३ भोन्डुंगे पुल नजिकै ठक्कर दिदा आइतबार बिहान बुटवल-११ देवीनगरकी ५६ वर्षीया कमला नेपालीको मृत्यु भएको हो। एम्बुलेन्सको ठक्करबाट अन्य दुईजना महिला घाइते भएका छन्। एम्बुलेन्सको ठक्करबाट घाइते कमलालाई उपचारका लागि सुम्बिनी प्रादेशिक अस्पतालमा ल्याइएकामा चिकित्सकले मृत घोषणा गरेका थिए। देवीनगरकै ५५ वर्षीया हरिकला नेपाली र ३५ वर्षीया भुषा ठट्टारलाई घाइते भएका छन्। उनीहरूको सुम्बिनी प्रादेशिक अस्पतालमा उपचार भइरहेको छ। एम्बुलेन्स चालक अर्घाखाँचीको पाणिनी गाउँपालिका-७ का नारायणबहादुर मगरलाई प्रहरीले नियन्त्रणमा लिएको छ। -रासस

स्थानीय सरकार : आगो निभाउन दमकल छैन, जनप्रतिनिधिलाई महँगा गाडी

रामचन्द्र रायमाफो

पाल्पा, जेठ ६/पाल्पाको पूर्वखोला गाउँपालिका-६, हेवाडाडा यही वैशाख १९ मा लागेको डडेढोको बस्तीमा फैलिएपछि ३३ घरगोठ जलेर नष्ट भए। समयसँगै आगो निभाउन पालिकामा दमकल नहुँदा नाखीको क्षति भयो। गुल्मीको इस्मा गाउँपालिका-२ र ४ मा पनि यही वैशाख ११ गते आगलागी हुँदा ७७ घरगोठ जलेर नष्ट भए। रेसुङ्गा नगरपालिकाको दमकल, सुरक्षाकर्मी र स्थानीय बासिन्दा जुट्दा पनि दुई दिनपछि मात्र आगो निम्थो। सुब्बायाम लागेपछि देशभर वन र बस्ती जलिरहेका छन्। आगोमा परेर दिनहुँ दर्जनी घर र सयौं हेक्टर वन क्षेप खरानी भइरहेको छ।

प्रवेशमा ८०३ घर जलेर नष्ट, ३१ को मृत्यु

सुम्बिनी प्रदेशका १२ वटा जिल्लामा आगलागीबाट ८ सय ३ घर जलेर नष्ट भएका छन्। सुम्बिनी प्रदेश प्रहरी कार्यालय दाङका अनुसार चालु आर्थिक वर्षको साउन १ देखि वैशाख २२ सम्म १ हजार ३ सय २३ आगलागीका घटनामा ८ सय ३ घर जलेर नष्ट भएका हुन्। आगलागीबाट ६ सय १० गोठ पनि जलेका छन्, ३१ जनाको

पाल्पा र गुल्मीका स्थानीय सरकारको दमकल र युवा नाखीको विवरण					पाल्पा र गुल्मीका स्थानीय सरकारको क्षति र विवरण				
क्र.सं.	स्थानीय सरकारको नाम	विवरण	दमकल	युवा नाखीको संख्या	क्र.सं.	स्थानीय सरकारको नाम	क्षति	क्षति	क्षति
१	दमकल नगरपालिका	दमकल	१	५	१	दमकल नगरपालिका	५	५	५
२	दमकल नगरपालिका	दमकल	१	५	२	दमकल नगरपालिका	५	५	५
३	दमकल नगरपालिका	दमकल	१	५	३	दमकल नगरपालिका	५	५	५
४	दमकल नगरपालिका	दमकल	१	५	४	दमकल नगरपालिका	५	५	५
५	दमकल नगरपालिका	दमकल	१	५	५	दमकल नगरपालिका	५	५	५
६	दमकल नगरपालिका	दमकल	१	५	६	दमकल नगरपालिका	५	५	५
७	दमकल नगरपालिका	दमकल	१	५	७	दमकल नगरपालिका	५	५	५
८	दमकल नगरपालिका	दमकल	१	५	८	दमकल नगरपालिका	५	५	५
९	दमकल नगरपालिका	दमकल	१	५	९	दमकल नगरपालिका	५	५	५
१०	दमकल नगरपालिका	दमकल	१	५	१०	दमकल नगरपालिका	५	५	५
११	दमकल नगरपालिका	दमकल	१	५	११	दमकल नगरपालिका	५	५	५
१२	दमकल नगरपालिका	दमकल	१	५	१२	दमकल नगरपालिका	५	५	५
१३	दमकल नगरपालिका	दमकल	१	५	१३	दमकल नगरपालिका	५	५	५
१४	दमकल नगरपालिका	दमकल	१	५	१४	दमकल नगरपालिका	५	५	५
१५	दमकल नगरपालिका	दमकल	१	५	१५	दमकल नगरपालिका	५	५	५
१६	दमकल नगरपालिका	दमकल	१	५	१६	दमकल नगरपालिका	५	५	५
१७	दमकल नगरपालिका	दमकल	१	५	१७	दमकल नगरपालिका	५	५	५
१८	दमकल नगरपालिका	दमकल	१	५	१८	दमकल नगरपालिका	५	५	५
१९	दमकल नगरपालिका	दमकल	१	५	१९	दमकल नगरपालिका	५	५	५
२०	दमकल नगरपालिका	दमकल	१	५	२०	दमकल नगरपालिका	५	५	५
२१	दमकल नगरपालिका	दमकल	१	५	२१	दमकल नगरपालिका	५	५	५
२२	दमकल नगरपालिका	दमकल	१	५	२२	दमकल नगरपालिका	५	५	५
२३	दमकल नगरपालिका	दमकल	१	५	२३	दमकल नगरपालिका	५	५	५
२४	दमकल नगरपालिका	दमकल	१	५	२४	दमकल नगरपालिका	५	५	५
२५	दमकल नगरपालिका	दमकल	१	५	२५	दमकल नगरपालिका	५	५	५
२६	दमकल नगरपालिका	दमकल	१	५	२६	दमकल नगरपालिका	५	५	५
२७	दमकल नगरपालिका	दमकल	१	५	२७	दमकल नगरपालिका	५	५	५
२८	दमकल नगरपालिका	दमकल	१	५	२८	दमकल नगरपालिका	५	५	५
२९	दमकल नगरपालिका	दमकल	१	५	२९	दमकल नगरपालिका	५	५	५
३०	दमकल नगरपालिका	दमकल	१	५	३०	दमकल नगरपालिका	५	५	५

मृत्यु भएको छ भने १ सय ८ जना घाइते भएका छन्। यो बस्तीमा लागेको वा डडेढोमा परेर मृत्यु र घाइते भएको नभई विभिन्न समयमा (छोटो पकाउँदा, खाना पकाउँदा) जलेर भएको घटनाको विवरण हो। यस्तै ८ सय ३७ चौपायाको पनि मृत्यु भएको प्रहरीले जनाएको छ। आगलागीबाट ६९ करोड ९१ लाख ८४ हजार २ सय ६९ रुपैयाँ बराबरको क्षति भएका छन्।

पाल्पा र गुल्मीमा ९७ घर जलेर नष्ट, १० को मृत्यु

पाल्पामा मात्र ५१ वटा आगलागीका घटना भएका छन्। तिनमा ३ जनाको मृत्यु भएको छ भने २ जना घाइते भएका छन्। यस्तै ३५ घर र ५६ वटा गोठ र ८५ पशुचौपाय समेत जलेका छन्। गुल्मीमा पनि १ सय ८३ वटा आगलागीका घटना भएका छन्। तिनमा ७ जनाको मृत्यु भएको छ भने १ जना घाइते भएका छन्।

यहाँ ६२ घर र ९१ गोठ जलेका छन्। आगलागी भएको स्थान, आगो निभाउन खाँदिएको जनशक्ति, ज्यान गुमाएका मानिस, चौपाया र घर गनर बसेका स्थानीय सरकार थप घटना नहुन भन्ने विषयमा सजग देखिँदैनन्। विपद् व्यवस्थापनको काम स्थानीय सरकारलाई दिइएको भए पनि उनीहरूसँग पर्याप्त दमकल छैनन्। गुल्मीको रेसुङ्गा नगरपालिका, पाल्पाको तानसेन र रामपुर नगरपालिकामा मात्र दमकल छन्। अरु १९ वटा पालिकामा छैनन्। अरु उनीहरूले जनप्रतिनिधिका लागि बिलासिताका गाडी खरिदलाई प्राथमिकता दिएका छन्। ५० देखि ६५ लाख पर्ने ५१ भन्दा बढी गाडी यहाँका पालिकाले खरिद गरेका छन्। तानसेन नगरपालिकाका नगरप्रमुख सन्तोषलाल श्रेष्ठका अनुसार दुल्लो आगलागी भएका बेला अन्य पालिकाले हाइर नगरेको दमकल प्रयोग गर्ने गरेका छन्।

यहाँका पालिकाका अधिकांश बस्ती तथा भागमा सडक पुग्न पनि सक्ने ठाउँमा आगलागी हुँदा दमकल पुग्न सम्भव छैन। अर्कोतर्फ धेरै ठाउँमा एकैपटक आगलागी भयो भने पहिलो प्राथमिकता आफूले नगरपालिकालाई दिने गरेको छ। अन्य पालिकाले जति हारगुहार गरे पनि समयमा दमकल पठाउँदैनन्।

वैशाखको पहिलो हप्ता बगनासकाली गाउँपालिकाले पालिका क्षेत्रमा लागी रहेको आगो निभाउन दमकल पठाइदिन तानसेन नगरपालिकालाई आग्रह गरेको थियो। तर, नगरको दमकलले त्यतिबेला नगरपालिकाकै श्रीनगरडाँडामा आगो निभाइरहेको थियो। त्यो बेला दमकल जान सकेन र उक्त क्षेत्रमा ठूलो क्षति हुन पुग्यो। रामपुर नगरपालिकाको दमकल पनि आगलागी भइहाले नजिकका पालिकामा पठाउने गरिएको

सेना रिसाएपछि सिडियो कहाँ पुगे दलहर



पाल्पा, जेठ ६/पुरालत विभाग अन्तर्गत तानसेन नगरपालिकाले निर्माण गर्न थालेको पाल्पा दरवार परिसरको शितलपाटीदेखि जिल्ला प्रशासन नेटसम्मको सुरक्षा स्थल निर्माणको कार्य थपिँदा विवादित बनेको छ। नेपाली सेनाले उक्त क्षेत्रमा बाल विभाजन नदिएपछि उक्त निर्माण कार्य विवादमा परेको हो।

नगरपालिकाले नेपाली सेनाको जग्गा भित्र निर्माण कार्य अगाडि बढाएको भन्दै सेनाले निर्माण कार्य रोक्न भनेपछि उक्त कार्यले विवादको रूप लिएको छ। अहिले नगरपालिका काम अगाडि बढाउने नबहाउने भन्ने विषयमा अलमलमा परेको छेले जनाएको छ। सो विषयलाई लिएर जिल्लाका राजीव दलहर जिल्ला प्रशासन कार्यालय पुगेका छन्। कार्यालयमा उनीहरूको आइतबार

सर्वदलीय बैठक बसेको छ। प्रमुख जिल्ला अधिकारीको अध्यक्षतामा भएको बैठकले निर्माण कार्यमा सहजीकरण गरेर अगाडि बढ्ने सहमति भएको बताइएको छ। नगर सरकारको अनुबाईमा तानसेनको सौन्दर्यकरण र ऐतिहासिक मूल्य र आर्थिक दृष्टिकोणबाट ऐतिहासिक स्थलहरूको पुर्ननिर्माण गर्ने काम भइरहेको छ। दरवार क्षेत्रमा पाँच वटा फरक-फरक क्षेत्रबाट काम भइरहेको छ। जिल्ला प्रशासनदेखि शितलपाटीसम्म घरटहरा भएको क्षेत्रमा तानसेन नगरपालिकाले दुइ विद्युत् लाइन र दरवार अगाडि सडकमा नाली बनाउने काम गरेको छ। दरवार संरक्षणलाई अगाडि आगाममा दुइ विद्युत् लाइन काम पाल्पा दरवार संरक्षणलाई सुरु गरे पनि महिनी विस्थापन अलग अवस्थामा रहेको छ। ...बाँकी अन्तिम पेजमा

पाल्पामा ५ हजार ४ सय ६७ बालबालिकालाई पोलियोविरुद्धको खोप लगाइँदै

पाल्पा, जेठ ६/यही जेठ १३ गतेदेखि सञ्चालन हुने पोलियो रोगविरुद्धको आइपिभी खोप कार्यक्रम अन्तर्गत पाल्पाका ९ हजार ४ सय ६७ बालबालिकालाई आइपिभी खोप उपलब्ध गराउने तयारी गरिएको छ। २०७३ वैशाखदेखि २०७४ अखेरसम्मका बालबालिकालाई देशभर एकैसाथ सञ्चालन हुने पोलियो रोगविरुद्धको आइपिभी खोप उपलब्ध गराउने सरकारको निर्धारित कार्यक्रम अन्तर्गत पाल्पामा पनि खोप कार्यक्रम तय गरिएको हो।



आइतबार स्वास्थ्य कार्यालय पाल्पाले आयोजना गरेको जिल्ला खोप समन्वय समिति तथा सञ्चालकमिडियाको अभिमुखीकरण कार्यक्रममा आइपिभी खोप अभियान र यसको तयारीबारेमा जानकारी गराएको छ। तत्कालीन अवस्थामा खोप अपूर्ति बन्द भएकाले पोलियोविरुद्धको खोप लगाउन छुटेका बालबालिकालाई यही जेठ १३ गतेदेखि दुई हप्ते अभियानमा खोप लगाउन लागिएको जिल्ला खोप समन्वय समितिका सदस्य-सचिव एवं जनस्वास्थ्य कार्यालय प्रमुख डा. राजेन्द्र गिरीले बताए। उनका अनुसार नेपालमा सुईमाफत लगाइने पोलियोविरुद्धको खोप (आइपिभी) अपूर्ति बन्द हुँदा उक्त संख्याका बालबालिका खोपविहीन बन्न पुगेका थिए।

यहाँका रैनादेवी छहरा गाउँपालिकाका ८ सय ५५, निस्दी गाउँपालिकाका ६ सय २, रिस्दीकोट गाउँपालिकाका ५ सय २१, माथागढी गाउँपालिकाका ८ सय ४७, रामपुर

नगरपालिकाका १ हजार ९ सय २१ बालबालिकालाई खोप दिने स्वास्थ्य कार्यालयका प्रमुख डा. गिरीले बताए। यस्तै बगनासकाली गाउँपालिकाका ५ सय ६०, पूर्वखोला गाउँपालिकाका ५ सय ६८, तानसेन गाउँपालिकाका ६ सय ९५, तानसेन नगरपालिकाका २ हजार २ सय ४० र रम्भा गाउँपालिकाका ६ सय ५८ बालबालिकालाई खोप लगाइने छ। १४ हजार ९६ महिना उमेर समूहका बालबालिका र छुट्टै भएका ५ वर्ष उमेरभित्रका ४४४ महिनाको सरकामा खोप लगाइने छ। वि.सं.२०७३ वैशाखदेखि २०७५ अखेरसम्म जन्मिएका बालबालिकालाई अभियान सञ्चालन गरी जेठ १३ गतेदेखि २७ गतेसम्म 'कुल-डोज'का रूपमा खोप लगाइने प्रमुख डा. गिरीको भनाइ छ। ...बाँकी अन्तिम पेजमा



किन चाहिन्छ शिक्षामा दर्शन र सिद्धान्त?

शिक्षामा एमफिल उत्तीर्ण एक विद्यालय निरीक्षकसँग केही समयअघि शैक्षिक भेटघाट भएको थियो। विद्यालय निरीक्षकको बैठक सकिँएपछि उहाँले एक प्रश्न राख्नुभएको थियो। उहाँले भन्नुभयो (विद्यालयमा त पढाउने हो, विद्यापील सिक्ने हो, तर हामीले अध्ययन गरेका शैक्षिक दर्शन त कतै पनि व्यवहारमा आएको पाइँदैन। यो त कोरा ज्ञान मात्र भयो। यसको प्रयोजन कहाँकतै देखिएन। दर्शन जानेको शिक्षकले यसको प्रयोग कसरी गर्छ? प्रयोगमा नआउने यो विषयलाई विश्वविद्यालयमा किन प्राथमिकतामा राखिन्छ? बरू विद्याशास्त्रमा र शैक्षिक सुपरिवेक्षणमा केन्द्रित गरियो भने हाम्रो काममा थप प्रभावकारिता आउने थियो। यो दर्शनले के काम गर्छ? किन चाहिन्छ सिद्धान्त? प्रश्नको उत्तर प्रत्यक्ष भए पनि यो सवाल धेरै प्रधानाध्यापक र शिक्षा संरकारवालाहरूलाई अर्थपूर्ण रूपमा प्रष्ट नभएको उहाँले उल्लेख गर्नुभयो। हामीले त्यसमा रहेर छलफल गर्‍यो। यहाँ त्यसैको संक्षेप राखेको छु। दर्शन कसरी व्यवहारमा निस्कन्छ र यसको निहितार्थ के हुन्छ, एक निपेधात्मक उदाहरणबाट प्रस्तुत गर्छु। यसरी नै सबैमा लागू भएको छ भने मेरो अभिप्राय होइन।

मानौं, विद्यार्थीहरूको उच्च परिणाम चाहेर कुनै कार्यक्रम निर्धारण गरेको स्कुलले एक दर्शनको यसरी प्रयोग गरेको छ। त्यहाँ एसईई परीक्षामा उच्चकट ग्रेड ल्याउने लक्ष्य राखियो। विद्यालयले विद्यादेखि साँफसम्म विद्यार्थीहरूलाई अनेकन काममा व्यस्त गरायो। बौद्धिक उपलब्धिका ठाउँमा विद्यार्थीहरूलाई परीक्षा प्रणालीका छिद्र प्रयोग गर्दै रोडलाई केन्द्रित गरेर विषयवस्तुका सूचना मात्रै रटाइयो। यस अवस्थामा विद्यालयले पाठ्यपुस्तकलाई रटाउने विधिशास्त्रको एउटा आधार लियो। यसरी विद्यार्थीमा सूचना संकलन गरेर अवधारणा बुझाउने फरकत कम हुने र परिणाम उच्च आउने विश्वास लिइयो। यही विश्वास नै त्यस स्कुलको शिक्षणको एक आधार वा दर्शन बन्यो। धोकेर पढ्नुपर्छ भन्ने त्यस दर्शनले यसै अनुसार विद्यार्थीको सिकाइको दिशा तय गर्‍यो। अर्कै विश्लेषण गर्दा। रटार उच्चकट अर्कै त्याउन उक्त त्यस अमुक स्कुलको अर्को दार्शनिक अन्वयस अर्कै भयावह छ। यस अर्थमा कि, एसईई परिणाम नराप्नो भएमा विद्यार्थी संख्या घटेर आम्दानीमा कमी आउन सक्ने जोषिमले सिर्जित प्रेरणा अर्थात् विद्यार्थीको वैचारिक उन्नतिको सङ्ग स्कुल सञ्चालकहरूको निहित आर्थिक स्वार्थ। त्यस अमुक स्कुलले मुनाफा आर्जन गर्नुलाई विद्यालय स्थापनाको प्रमुख उद्देश्य आधार लियो। यो नै त्यस स्कुलको आधारभूत नैतिक र दार्शनिक भूत हो। यो शिक्षाको स्थानलाई बाणिज्य दर्शनले विस्थापित गरेको मुटुपर्ति अवस्था हो। व्यापार र शैक्षिक दर्शन वस्तुगत रूपमा बेनाबेनाई हुन।

प्रष्ट छ, शैक्षिक दर्शनको ठाउँ बाणिज्य दर्शन हुन सक्दैन। उक्त विद्यालयले त्यस्तो ध्येय र विश्वासलाई विद्यालयको वास्तविक चिन्तन, उद्देश्यपूर्ण सिकाइ, चरित्र निर्माण, संस्कारको विकास जस्ता विचारलाई विस्थापित गरिदिएकै भए शिक्षाको स्वरूप निरन्तर भिन्न बन्दै थियो। स्कुलले सही गन्तव्य लिने थियो। यस उदाहरणले शिक्षामा गलत दार्शनिक संस्कृति बस्नमा विस्थापित मौलाउन सक्ने कुरा स्पष्ट पाइँदछ। दर्शनले यसरी काम गर्छ र त्यसैअनुसार

विद्यालयको प्रवृत्ति र कार्यपद्धतिको आधार तयार हुन्छ। शिक्षाको दार्शनिक पक्षमा मुख्यतः दुई प्रायोगिक भाग रहन्छन्। पहिलो भाग दर्शन आफै हो भने दोस्रोमा सिद्धान्त रहन्छ। र, यी दुवै मूलभूत रूपमा फरक रहे पनि निकट रूपमा परस्पर सम्बन्धित रहन्छन्। पहिला, विद्यालयको दार्शनिक पाटो हेरेर। त्यसपछि त्यसमा अन्तर्निहित सिद्धान्तको सम्बन्धलाई लेख्नेको दोस्रो भागमा राख्ने छु। शैक्षिक दर्शनलाई केवल बौद्धिक तर्क र विषयगत परावर्तन मात्र मानिनुले यसको जमिनमुक्तिको पक्षलाई कृत्रिम बनाउँछ। दर्शनले शिक्षा प्रणालीलाई दिने ठोस वैचारिक आधारशिला नै यसको पहिलो र प्रमुख व्यावहारिक पक्ष हो। उदाहरण लिऔं। एउटा प्रशस्त फल लागेको विशाल खड्ग छ। बाहिरबाट हेर्दा काण्ड र माथिको भाग मात्र देखिन्छ तर त्यसको जमिनमुक्तिको मूल देखिँदैन। त्यस वृक्षको आधार बाह्य रूपमा लुप्त जरा रहन्छ। यसले नै वृक्षलाई अद्यावतदेखि पानी र पोषण पुऱ्याउँछ। ठीक यही उपमान विद्यालयको बाहिरी कार्यात्मक, भौतिक स्वरूप र यसका अन्तर्निहित दर्शनको मूल संकेत हुन्छ। विना शैक्षिक आधारशिला वा त्यो मूल जराको अभावमा विद्यालय खडा हुन सक्दैन। आधारशिला कमजोर भएमा वा गलत भएमा विद्यालयको दिशा अस्वस्थ हुन्छ। शिक्षा निर्दिष्ट बन्दैन। परिकल्पना गरी, सतहमा मस्किएको जरो रहेको बरू कति टिक्छ? फल कति दिन सक्छ? विद्यालय नेतृत्व यही अमूर्त र गुप्त दार्शनिक आधारमा अलमलिन सक्छ। सुधम र शाश्वत आधारशिला अपरिहार्यता नभएपछि शैक्षिक विद्यालय दिन खोज्दा त्यो संरचनामा मात्र सीमित हुन्छ। जबसम्म विद्यालयले आँगार गरेको दार्शनिक शिराबाट बाटो पहिल्याउँदैन, तबसम्म विद्यालयको वास्तविक स्वरूप बन्दैन। हाम्रा धेरै स्कुलले यस्तो गहन पक्ष नदेखेकै गर्नु नै तिनले प्रदान गर्ने शिक्षा कमल हुने प्रमुख कारणमध्ये एक हो। दर्शनरहित हुनुवा अवधारणाले विद्यालय बन्दैन। शिक्षा दर्शनको अर्को महत्त्वपूर्ण पाटो त्यस स्कुलको शिक्षाको प्रकृति परिभाषित गर्नु हो। कस्तो शिक्षा दिने हो? कसरी दिने हो? त्यस विद्यालयको शिक्षाको लक्ष्य के हो? कता लग्न खोजिएको हो? कस्तो ज्ञान मानवीय वरदान हो? विद्यार्थीको व्यक्तित्व जीवनमा र समाजमा यसले कसरी योगदान पुऱ्याउँछ? यसै यावत प्रश्नका विशिष्ट उत्तरहरूको कार्यान्वयनविना विद्यालय बन्ला र? यी आधारभूत प्रश्नहरूको उत्तर, स्कुलले आफ्नो दर्शनलाई आधार मानेर कार्य दिशा लिनु र विद्यालयको दर्शन व्यवहारमा आउनु हो। उद्देश्यसहितको शिक्षाले विद्यार्थीलाई निर्दिष्ट गर्छ। ती उद्देश्य त्यस विद्यालयका विश्वासमा आधारित हुन्छन्। तर हाम्रा धेरै विद्यालयहरूका शैक्षिक क्रियाकलापको उद्देश्य अपरिभाषित देखेको छु। कुनै काम किन गरियो भने प्रश्नको उत्तरभित्रै क्लासहरू सञ्चालन भएको देखेको छु। क्रियाकलापका लागि मात्र क्रियाकलाप, विधिबिनाको वा अस्पष्ट सिकाइ प्रक्रिया, कतै संरचित नभएका कार्ययोजना र शैक्षिक दिशासहितता जस्ता कमजोरीहरू दर्शनरहित विद्यालयका लक्षण हुन्। विचारदर्शन शिक्षा र शिक्षण जीवन बन्दैन। स्कुलको शैक्षिक दर्शनले यस्ता समस्यालाई समाधानको मार्गदर्शन दिन्छ। दार्शनिक आधारले शिक्षा प्रक्रियाको निर्धारण गर्न मद्दत गर्छ। कस्ता मूल्य र प्रदान गर्ने हो भन्ने

निर्कृती गच्छ। यसका लागि कस्तो विधिशास्त्र लागू गर्ने हो, शिक्षा कस्तो प्रकृतिको निर्धारण गर्ने हो, यी सब प्रश्नको उत्तर त्यहीबाट सिर्जित हुन्छ। नेतृत्वले गरेको दूरदृष्टि निर्माणपछि विद्यालय रूपांतरणको प्रक्रिया सुरु हुन्छ। त्यो दूरदृष्टि पनि त्यस स्कुलको दर्शनबाटै जन्मिन्छ। विनाशैक्षिक दर्शनको भिजन मिसन केवल निष्कण्य वाक्य बन्नु र यसले कार्यात्मक गति दिन सक्दैन। तसर्थ दूरदृष्टि निर्माणअघि नै विद्यालय नेतृत्वले आफ्नो विद्यालयको दर्शनलाई पहिल्याउने र तत्पश्चात दर्शनलाई लिखित वाक्यमा परिभाषित गर्न पर्छ। ती विद्यालय निरीक्षकको प्रश्नहरूको उत्तरलाई नै शिक्षा दर्शनको आधार चाहिन्छ। प्रष्ट छ, विद्याशास्त्रमा र शैक्षिक सुपरिवेक्षणलाई नै दर्शनको आधार खडा गर्नु पर्छ। अन्यथा त्यो कार्य प्रणाली अप्रभावी बन्छ। विद्यालय संस्कृति अलिखित पाठ्यक्रम हो र यसको आधार पनि विद्यालयकै लिखित विचार रहिँदैनन्। यस अवस्थामा ती विद्यार्थी वयस्क बनिस्वदा दिशाहीन बन्दै जोषिम उच्च हुन्छ। यस्तो अवस्था आउन नदिन दर्शनको आधारलाई प्रयोगमा ल्याउन अपरिहार्य छ। सारांशमा पाठ्यक्रमको स्वरूप निर्धारण दर्शनले गर्छ। विद्यालय दर्शनका आधारमा विधिशास्त्रको ढाका तयार हुन्छन्। शिक्षक र विद्यार्थीको भूमिकालाई दर्शनले परिभाषित गर्छ र विद्यालयको वैचारिक आधार सिर्जना हुन्छ। केही स्कुलका प्राचार्यसँगको अन्तर्वार्तामा दुख्खाले स्कुलको अनुभव गर्छु। ठूलो स्कुल बनाउने ढाका तयार गरिएको छ, भिजन वाक्य पनि छ। सुन्दा सही र राम्रो लागे पनि अलिक्ति केट्याउँदा ती प्राचार्यहरूले त्यही वाक्यमा विश्वास नगरेको स्पष्ट हुन्छ। यसरी दर्शन राखेर त विश्वासमा सम्भव होला, यो देखाउनका लागि मात्र हो, हाम्रो परिष्कृतमा यो चर्चितसम्म भनेको सुनिएको छ। यो प्रवृत्तिले विद्यालय कस्तो बन्ला? अब शैक्षिक सिद्धान्त हेरेर। स्कुलहरू शैक्षिक सिद्धान्त र दर्शनका प्रयोगस्वरूप हुन्। सिद्धान्त, दर्शन र विचार एउटै सिक्कालाई दुई पाटा हुन्। विनासिद्धान्त अभ्यास हुँदैन र अभ्यासविना सिद्धान्त जड बन्छ। यी दुवै सँगसँगै जान्छन्। एक उदाहरण प्रस्तुत गर्छु। पौरिक विज्ञानमा न्यूटनको गतिको तेस्रो सिद्धान्तले विचार र प्रतिक्रिया सदैव बराबर र विपरीत हुन्छ भनेर प्रमाणित गर्छ। यो सिद्धान्त मात्र भयो। यसको अन्वयसमेत जहाज उड्छ। अन्तरिक्षयान पृथ्वीको गुरुत्वाकर्षणबाट बाहिरिन्छ। शिक्षा सिद्धान्तमा पनि यही सुत्रहरू शिक्षा विद्यार्थीका बौद्धिक विकासका सिद्धान्तहरू छन्। ती सिद्धान्त शैक्षिक दर्शनलाई पूर्णतया दिने अनुसन्धानबाट प्राप्त नियमहरू हुन्। स्थापित बृहत दर्शनका पूरक भाग हुन्। र, तिनको प्रयोग स्कुलहरूमा गरिएमा दर्शन अनुरूप वाञ्छित परिणाम आउँछन्। उदाहरणका लागि, प्राविणतता एक शिक्षादर्शन हो भने भाइरोत्सकी, जीपियाजेको सिद्धान्त यसै दर्शनलाई स्पष्ट गर्ने तथ्यहरू हुन्। यसरी दर्शन, सिद्धान्त र शैक्षिक अनुसन्धानबाट प्राप्त ज्ञानलाई व्यावहारिक रूपमा प्रयोगमा ल्याए हाम्रा विद्यार्थीहरूले विचार गर्ने क्षमतासहितको असल शिक्षा पाउने छन्। उदाहरणका लागि, व्यावहारिक बनेछ र विद्यालयको शिक्षादर्शन जीवन बन्दछे।

-रोतोपाटी उदकम

एसईई/कक्षा १२ : परीक्षाका असंगत र अमर्यादित पक्षहरू

गत वैशाख (१४-२६ गते)मा भएको कक्षा १२ को परीक्षामा परीक्षामा चार लाख ४१ हजार ४९७ परीक्षार्थीले एक हजार ५२६ परीक्षा केन्द्रमाफर्त परीक्षा दिए। यसैगरी गत जेठ (१७-२९ गते) मा भएको एसईई परीक्षामा पाँच लाखभन्दा बढी विद्यार्थीले दुई हजार ६४ परीक्षा केन्द्रमाफर्त परीक्षा दिए। यी दुई परीक्षालाई नै हामीकहाँ विद्यालय तहका सबैभन्दा महत्त्वपूर्ण परीक्षाका रूपमा लिइन्छ।



ती किएको गुणस्तर र मर्यादा परीक्षा सञ्चालन गर्नु राज्यका लागि चुनौतीको विषय हो नै, अर्कोतर्फ यो एक संवेदनशील विषय पनि हो। परीक्षालाई निर्णयमात्र मूल्यांकनको मूल आधारका रूपमा लिइने हुँदा यसको कार्यान्वयनमा विशेष ध्यान दिने गरिएको छ। तथापि राज्यको तुल्यो श्रेत-साधन र सजगताका बावजुद पनि सबै परीक्षा केन्द्रमा एउटै स्तरमा परीक्षा सञ्चालन हुन नसकेका दुःपान्त मिडियामार्फत आइतका छन्।

- केन्द्र र केन्द्राध्यक्ष छनोट परीक्षा केन्द्र र केन्द्राध्यक्षले पनि परीक्षाको मर्यादा र गुणस्तरमा ठूलो असर पार्दा रहेछन्। हामीकहाँ परीक्षा केन्द्र निर्धारण त्यति वैज्ञानिक र व्यवस्थित छैन। यस सम्बन्धमा नयाँ र वस्तुगत निर्देशिका बन्न सकेको छैन भने पुरानो निर्देशिकाका भरमा टालटुले पाराले काम भइरहेको देखिन्छ। जिल्लास्थित परीक्षा समितिले वर्षौंपिच्छे केन्द्र निर्धारणको निर्णय गरे पनि यो वैज्ञानिक, व्यवस्थित र प्रभावकारी बन्न सकेको देखिँदैन।

केन्द्राध्यक्ष परीक्षा सञ्चालन गर्ने मुख्य भूमिका हो, तर सम्बन्धित केन्द्रको प्रस्तावले केन्द्राध्यक्ष बनाउने भन्ने 'सिङ्गल क्याम्पेस्टे ओपेन'का कारण चरिष्ठता, नेतृत्व, योग्यता र समर्पण पाखा लागेको अवस्था छ। कतिपय अवस्थामा कम योग्यता र क्षमताका केन्द्राध्यक्ष पनि छनोटमा पर्ने भएकाले यसले परीक्षाको गैरमा जो गाउन नसक्ने र केन्द्राध्यक्षको समग्र भूमिका कमजोर पार्ने पुरानो अवस्था हुँदो रहेछ।

- परीक्षा केन्द्रको भौतिक ब्यवस्था मर्यादित, शान्त र स्वच्छ परीक्षाका लागि परीक्षार्थीको बसाइ सजग र व्यवस्थित हुनुपर्छ। यसका लागि ठुला र फराकिला कोठाहरू पर्याप्त र सजग डेस्क-बेन्च प्रशस्त उपजालो आदि आवश्यक पर्छन्। शौचालय र पिउने पानीको सुविधा पनि त्यस्तै आवश्यक हुन्छ, तर अधिकांश परीक्षा केन्द्रमा साँघुरा र छोट्टा अर्थात् बलै अछेरो पर्ने डेस्क-बेन्च देखिन्छन् भने कोठा पनि साना र अँध्यारा देखिन्छन्। कतैकतै त एउटै बेन्चमा तीन-चारजना बाहिर राखिएका दृष्टान्त पनि छन्। कतिपयले पर्याप्त उपजालो नआउने साँघुरा कोठामा उकुसमुकुस भई परीक्षा दिएका पनि देखिन्छन्।

तयही ठाउँमा तत्काल विकल्प दिन सक्ने अवस्था हुँदैन। अधिकांश ठाउँमा शौचालयको समस्या देखिन्छ। शौचालय कि त धेरै टाढा हुन्छन्, कि त प्रयोग गर्न असजग हुने गरी दुराभिहित हुन्छन्। यसै, प्रायः केन्द्रमा परीक्षार्थीका लागि पिउने पानीको सजग आपूर्ति भएको पनि देखिँदैन।

- योग्यता र मर्यादा परीक्षा सञ्चालन गर्ने मुख्य भूमिका हो, तर सम्बन्धित केन्द्रको प्रस्तावले केन्द्राध्यक्ष बनाउने भन्ने 'सिङ्गल क्याम्पेस्टे ओपेन'का कारण चरिष्ठता, नेतृत्व, योग्यता र समर्पण पाखा लागेको अवस्था छ। कतिपय अवस्थामा कम योग्यता र क्षमताका केन्द्राध्यक्ष पनि छनोटमा पर्ने भएकाले यसले परीक्षाको गैरमा जो गाउन नसक्ने र केन्द्राध्यक्षको समग्र भूमिका कमजोर पार्ने पुरानो अवस्था हुँदो रहेछ।

परिष्कारणको सुत्रवात सैद्धान्तिक स्पष्टताबाट गरिनुपर्छ। परीक्षा केन्द्र र केन्द्राध्यक्ष चयनको विषयमात्रै होइन, होम सेन्टर राख्ने वा नराख्ने, यताको उता र उताको यता गरी एकापसमा केन्द्र राख्ने, एउटा केन्द्रका लागि अपरिहार्य मापदण्ड र सुविधाहरू पूर्ण गर्ने आदि विषयलाई स्पष्ट निर्देशिकाका समेटेन सकिन्छ। सैद्य पुनर्संरचनाका परिष्कारमा नैतिकता र कानूनी विषयलाई अतिव्यक्त सुधार गर्न जरुरी छ। मोबाइलको निषेध वा मोबाइल निषेधमा नैतिकता र कानूनी विषयलाई अतिव्यक्त सुधार गर्न जरुरी छ।

प्रहरीलाई व्यवस्थापन गर्न दिँदा मात्रै पनि यसको प्रभाव राम्रो देखियो। खोसिका मोबाइल परीक्षा सकिँएपछि मात्रै कागज गराएर फिर्ता दिँदा यसले मोबाइल परीक्षा हलमा नैजान प्रयास गर्ने र त्यसबाट चिटेड गर्ने प्रवृत्तिलाई दृष्टसाहान गरेको पाइएको छ। त्यसकारण यसको निषेध वा मोबाइल निषेधमा नैतिकता र कानूनी विषयलाई अतिव्यक्त सुधार गर्न जरुरी छ।

-रोतोपाटी उदकम

